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A magyarság érvényesülése 
a hadseregben.

Négy törvény országgyűlési tárgyalása. Közli dr H e 1 t a i 
Ferenc országgyűlési képviselő (168 lap). Ára 3 korona.

(1. folyt, és vége).
Az 1792. évi 9 törvénycikknek már szöve­

gezéséből is látható, hogy az a nemzeti jogok 
megoltalmazására nem volt alkalmas. Azok a ba­
jok, melyeken e törvénynek segítenie kellett volna, 
csak öregbedtek. Az országgyűlések ugyan min­
den alkalmat megragadtak a nemzet jogainak 
megoltalmazására, feliratokat intéztek az uralko­
dóhoz, az újoncok megszavazásánál föltételként 
kötik ki, hogy azok csak magyar ezredekhez Bo­
roztassanak s a magyar ezredeknél magyar tisz­
tek alkalmaztassanak, de éppen abból, hogy min­
den egy országgyűlés kénytelen volt a sérelmekkel 
foglalkozni, az következik, hogy a sérelmek min­
den ígérgetés dacára sem nyertek soha orvoslást.

Midőn Ferenc király az 1807. évi ország­
gyűlésen ismét újoncokat s adófölemelést kért, 
újra alkalom adódott a nemzetnek, hogy a kato­
naságot illető jogainak érvényesítését követelje.

Hosszas vita és a nemzeti követelmények­
kel nem rokonszenvező főrendekkel való üzenet- 
váltások után feliratot intéz az országgyűlés az 
uralkodóhoz, követelve, hogy „a magyar ezre- 
dekben tisztekül és altisztekül olyanok alkalmaz­
tassanak, kik a legénység által beszélt nyelvet 
értik; továbbá, hogy a katonák az összes ka­
tonai gyakorlatokban a legénység nyelvén oktat- 
tassanak; a kommandó szavak, melyek most né­
metül adatnak a csapattestek parancsnokai által 
a legénységnek, magyar nyelven ismételtessenek, 
a magyar ezredekben a szolgálat magyarul vi­
tessék.“

A király e feliratra adott válaszában kitérö- 
leg nyilatkozik, kijelentvén, hogy e kérdések tár­
gyalása nem annyira az országgyűlés, mint in­
kább a dicasteriumok elé tartozik.

A királyi leirat fölött megindult vita folya­
mán az országgyűlés kifejezésre juttatta azt az 
elvet, hogy az ország rendjeinek a katonai ügyekre 
a törvények szelleme szerint ezután is befolyá­
suk van. Ennek megfelelőleg törvényjavaslatot 
dolgoznak ki, melynek 8-ik §-a szerint a magyar 
ezredek élére csak magyar tisztek állíthatók, kik 
a magyar nyelvet teljesen ismerik; a 9. §. sze­
rint pedig „a magyar csapatoknál a 
szolgálat magyar nyelven vites- 
s é k“. Ezt a törvényjavaslatot hasonló szellemű 
felirattal terjesztik az uralkodó elé. A király azon­
ban csak úgy hajlandó azt szentesíteni, ha a ka­
tonaságra vonatkozó 7—10. §-ok kimaradnak be­
lőle. Hangsúlyozza egyúttal, hogy a „hadsereg 
szervezete, vezetése és fegyelme körüli legfelsőbb 
jogát, amint az dicsőült emlékű felséges ősei ál­
tal érintetlenül fentartatott, úgy akarja átszármaz­
tatni utódaira és sohasem fogja megengedni, 
hogy ezen a királyi felségnek fentartott tárgy 
azokkal, amelyek a magyar katonai szabályzatra, 
vagyis a hadseregnek a királyságban való eltar­
tására vonatkoznak, bármi tekintetben össze- 
zavartassék.“

E királyi leiratra, mely a legnagyobb nyug­
talanságot keltette, a rendek újabb felirattal kí­
vántak válaszolni. El is készítettek egy felirat­
tervezetet, melyben hangsúlyozzák, hogy a kato­
naság szervezete, kormányzata és fegyelme nem 
tartozik kizárólagosan a királyi joghoz, de még 
ha ahhoz tartoznék is „méltán kívánhatják a Ka­
rok és Rendek, hogy a király ezen joggal a nem­

zet érdekében éljen, különösen, amikor az, hogy 
a tisztek jártasok legyenek a legénység nyelvé­
ben, hogy a magyar ezredekben a tisztségek első 
sorban született magyaroknak adományoztassa- 
nak s a kezelés magyar nyelvű legyen, nemcsak 
nem érinti sem a szervezetet, sem a kormány­
zást, sem a fegyelmet, sőt inkább az 1715. évi 
8. t.-cikkel fölállított nemzeti hadsereg intézmé­
nyének, de a Karok és Rendek ugyanazon időbeli 
követelményeinek és királyi elhatározásoknak és 
a dolog természetének is megfelel. Ki akarja föl­
tételezni, hogy mikor a Karok és Rendek az or­
szág védelmére az állandó katonaságot lelállitot- 
ták, annak kormányzatát idegen nemzetbeli tisz­
tekre akarták bízni“.

Az idő rövidsége miatt azonban e tervezet­
ből nem lett felirat. Az országgyűlés többsége el­
fogadta a kir. kancellária állal kívánt módosítá­
sokat s létrejött az 1807. évi 1. t.-c., mely ki­
mondja, hogy a magyar ezredekben olyan tiszte­
ket és altiszteket kell alkalmazni, kik az azokban 
kizárólag használt hazai nyelveket tudják, to­
vábbá, hogy a magyar és határörezredekben szü­
letett magyar tiszteket kell alkalmazni.

Ezután áttér a szerző az 1830. évi 7. t.-c. 
előzményeinek ismertetésére s közli az ország­
gyűlési tárgyalások jegyzőkönyveinek vonatkozó 
részeit és a feliratokat a királyi leirattal együtt.

Az országgyűlés 1830. szeptember 8-ára 
hivatott össze s azon a Karok és Rendek kezdet­
től fogva a legnagyobb erélylyel sürgették a ma­
gyarság jogainak a hadseregben való érvényre 
juttatását.

Mindjárt az országgyűlés kezdetén szóba ke­
rült, hogy az 1792. évi 9. és az 1807. évi 1. t.- 
cikket nem hajtják végre. Hogy tehát e törvé­
nyek végrehajtását biztosítsák, a Karuk és Ren­
dek föltételekhez akarták kötni az újoncok meg­
szavazását, E föltétel, mely az újoncokról szóló 
törvényjavaslat 10. §-ába vétetett föl, az volt, 
hogy a magyar ezredekben csak magyar tisztek 
és altisztek alkalmaztassanak és az előléptetések 
a többi császári és királyi ezredektől külön és 
függetlenül történjék.

A főrendeknél e javaslatok erős ellenzésre 
találtak, de az alsó-tábla híven és állhatatosan 
kitartott javaslatai mellett, minek eredménye az 
lön, hogy a törvényjavaslat 1830. november 
15-én fölterjesztetett a királyhoz A király azonban 
kijelentette leiratában, hogy ö mind e kívánal­
makat az 1792. évi 9. és az 1807. évi 1. t.-cik- 
kek által kívánja elérni és semmi más intézkedés 
szükségét nem látja.

Hosszú vita és üzenetváltás következett erre. 
A rendek állhatatosan ragaszkodnak álláspontjuk­
hoz s a főrendek üzeneteire, melyekben azok 
a királyi leiratban foglaltakat törekszenek elfo­
gadtatni, következetesen azzal felelnek, hogy meg­
maradnak elhatározásuk mellett. És a kitartó küz­
delem végre is diadalmaskodott. A főrendek, — 
nem ugyan meggyőződésből, — hanem mint mon­
dák, azért, hogy más ügyek tárgyalását ne hát­
ráltassák, — 1830. december 12-én elfogadták a 
rendek felirat tervezetét s az a törvényjavas­
lattal együtt december 13-án a kiráyhoz föl is 
terjesztetett. A király azonban ismételten vissza­
utasította a javaslatot s kijelentette, hogy az 1792. 
évi 9. és az 1807. évi 1. tvcikkhez ragaszkodik.

A rendek részéről ismét megindult a vita a 
királyi leirat fölött, de József nádor felszólalására 
elállottak föltételeiktől s elfogadták a kancellária 
által kidolgozott törvényjavaslatot, meiyet a fő­
rendek is elfogadván, a király szentesítvén, lét­
rejött az 1830. évi 7. tvcikk, melynek 12. §-a az 
1792. évi 9. és az 1807. évi__1. tvcikket meg-
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erősíti. Az 1830 évi 8. tveikk záradékába pedig 
fölveszik, hogy a magyar ezredek, ideértve a ha- 
tárőrvidékiekel is, valamint az összes belföldi 
katonai parancsnokságok a magyar okiratokat el­
fogadni tartoznak.

A magyarságért folyó közdelembe a tör­
vényhatóságok is beleszólnak s egymásután kül­
dik az országgyűléshez felirataikat, melyekben 
a magyarságnak és a magyar nyelvnek a had­
seregben való érvényesítését sürgetik. E fel hatok­
nak nem is maradt el a hatása. Az 1832—36. 
évi országgyűlés, mely a fölébredt nemzeti ön­
tudatot méltóan iparkodott érvényre juttatni, az 
1830. évinél sokkal kisebb küzdelem után a ma­
gyar nyelvről törvényjavaslatot dolgozott ki és 
terjesztett a király elé. E törvényjavaslat a kato­
naságot illetőleg kimondatni kívánja, hogy a ma­
gyar katonaságnál a magyarnyelv hozassák be, a 
kormányszavak magyar nyelvben adassanak, a 
katonai hatóságok az ország törvényhatóságainak 
irományaira magyarul válaszoljanak s az egész 
magyar katonaságnál mindennemű fő- és altiszt- 
ségre egyedül azok alkalmaztassanak, kik nem­
csak magyarul tudnak, hanem születésükre nézve 
is magyarok. Minthogy azonban a király csak 
a hatóságokkal való érintkezésre vonatkozó részt 
fogadta el, s a leirat közvetlenül az országgyűlés 
bezárása előtt érkezett, kénytelen volt az ország- 
gyűlés a törvényből a hadsereg magyarságára vo­
natkozó intézkedést kihagyni.

Az 1839—40. évi országgyűlés azonban is­
mét napirendre tűzi a hadsereg megmagyarosi- 
tásának kérdését. Törvényjavaslatot készítenek, 
melybe többek közt az előbbi országgyűlésnek 
fönt ismertetett javaslatát is fölveszik, de a király 
e kívánalmakat hallgatással mellőzi. Az ország­
gyűlés tehát elhatározza, hogy azon pontokat, 
melyekhez a király hozzájárult, törvénybe iktatja, 
a többieket pedig újból fölterjeszti. így tehát a 
törvényjavaslatnak az a részre, mely a magyar­
ságnak a magyar hadseregbenvaló teljes érvényre- 
jutását megvalósítani lett volna hivatva, nem 
emelkedett törvényerőre. És minthogy az ország­
gyűlés berekesztése is nemsokára bekövetkezett, 
ez ügyet nem is tárgyalták tovább. Az 1840. évi 
6, t.-c. tehát a hadsereg magyarságáról csak any- 
nyit mond, hogy Ö felsége kegyelmesen rendel­
kezni fog, hogy a magyar nyelv tudása a katonai 
véghelyeken is gyarapitiassék és a magyar ezre- 
deknek kormányai a magyarországi törvény­
hatóságokkal magyar nyelven levelezzenek.

Ezekben kivántuK a mennyire lehetett a 
könyv tartalmát megismertetni. Kritikát nem 
mondunk, mert hiszen a könyv voltaképpen csak 
adatokat tartalmaz, s a törvények hozatalát meg­
előző tárgyalások jegyzőkönyveit és egyéb okira­
tait közli. A szerző megjegyzései voltaképp csak 
arra valók, hogy az összeállított adatok közt az 
összefüggést az olvaso megértse. Azon ígéretét, 
hogy az anyagot politikai célzatosság nélkül fogja 
közölni, a szerző következetesen beváltotta, s a 
könyvben összegyűjtött történelmi anyagot úgy 
állította össze, hogy abból mindenki meggyőző­
déséhez mért következtetést vonhasson le.

Midőn ezt elismerjük, nem hallgatjuk el azon 
meggyőződésünket sem, hogy szerző ujabbkori 
történelmünk e semmiképp sem kicsinyelhető 
forrásainak hozzáférhetőkké tételével hasznos mun­
kát végzett s könyve, mint forrásmunka, kétségte­
lenül becses.

Kár, hogy a külső kiállításra oly kevés gon­
dot forditoltak s hogy a könyv csak úgy hemzseg 
az értelemzavaró sajtóhibáktól.

Dr Pál Ernő.
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JPan- és rteVelésügy.

Tanítók összejövetele.
Az udvarhelymegyei Tanitóegvlet udvarhely- 

járási fiókköre Mátisfalván f. hó 12-én Lázár Jó­
zsef elnök vezetése alatt látogatott, népes gyűlést 
tartott.

Jóleső lelki gyönyörűséggel és megelégedés­
sel eszmlélhették az érkező tanítók e kicsiny köz­
ség közhasznú alkotásait, melyek bizonyságot tesz­
nek arról, hogy nem a sokaságban, de a szép és 
hasznos dolgoknak egyesült erővel, közös akarat­
tal való megteremtésében rejlik a mindeneket al­
kotni tudó erő. Ezen alig 300 lakóval biró község 
rövid 5—6 év leforgása alatt ugyszólva erejét 
meghaladó áldozattal épített kicsinyei számára 
gyönyörű uj iskolát, akármelyik nagy eklézsiába 
méltán beillő kényelmes és szép papilakot, továbbá 
uj papi csűrt; a régi iskolát pedig átalakítva, 
használható tanítói lakássá s most a mint értesü­
lünk, napirenden van a templom és a többi közös 
intézmények jókarba szedése is. Midőn az elisme­
rés érdemkoszoruját örömmel nyújtjuk át a mátis- 
falviaknak, nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy e 
szép alkotásók létrejöttében méltó része van a 
nép vezetőinek: Mester János rét. lelkésznek, De­
meter Miklós tanítónak és Hegyi Zsigmond kör­
jegyzőnek is, kik egyetértő, zajtalan, csendes mun­
kálkodásukkal, követendő szép példát mutatnak az 
értelmes székely népnek. Ezen itt felemlített dolgot 
különben a helyszínén igen szép elismerés kísé­
retében mondotta el a köri elnök is megnyitó be­
szédében, melyet azonban megelőzött az ev. ref. 
templomban tartott istenitisztelet Mester János ref. 
lelkész lélekemelő könyörgésével Ennek végezté­
vel a kényelmes, tágas iskolateremben Demeter 
Miklós helybeli tanító tartotta meg sikerült gyakor 
lati tanítását, ismertetvén az V., VI. osztálynak az 
őszi kikiricset.

Az elnöki megnyitó után, az elnöki előter­
jesztések kapcsán tudomásunkra jutott, hogy a 
választmány 1904 ápr. 15-iki határidővel kitűzte a 
következő pályadijat: „A jelenlegi irvaolvasási 
módszerek ismertetése és bírálati méltatása.“ Pálya- 
dij abszolút becsű munkánál 50 K, relátiv munká­
nál pedig 1-sö dij 30 K, 2-ik dij 20 K.

A járáskörök munkálkodásának irányítása 
céljából a választmány a következő tételeket ajánlja :

1. Az iszákosság elleni védelem és az iskola.
2. A népiskolai rajztanitás anyaga és mód­

szere körüli újabb mozgalmak méltatása.
4. Mily mértékben van helye a tankönyvnek

„SZEKELÍ-UDVARHELY“ TARKAJA.
Egy öreg újságíró életéből.

(Emlékezés Lichtenstein F. Lajosra. 1829—1903.)
Szigetvárott, a hős Zrínyi önfeláldozó vitéz­

sége által megszentelt eme történeti emlékű he­
lyen született néhai Lichtenstein E. Lajos. 
E helyen szívta magába már mint gyermek a 
honszeretet magasztos érzelmét és ezen érzelem 
volt vezércsillaga, indító rugója minden tettének, 
cselekedetének egész életében.

A szabadságharc kitörésekor a nemrég le­
rombolt Újépületben elhelyezett tüzérhadapródis­
kola növendéke volt. A nagy események hire ter­
mészetesen behatolt az ifjakhoz is és lázas izga­
tottságba hozta az iskola magyar növendékeinek 
szivét, köztük a gyermek-ifjú Lichtenstein F. La­
josét is. Nem sokat fontolgattak a fiuk, hanem ta­
náruk, a később híressé vált Makk generális ve­
zetése alatt a harctérre siettek, hogy a hazáért 
és szabadságért harcoljanak s ha kell, életüket 
áldozzák. Lichtenstein Görgei táborába jutott és a 
Jellasics ellen, Pákozdnál vívott véres csatában 
kapta a tűzkeresztséget. Azonban geniálitásánál 
fogva magasabb hivatást és nehezebb szerepet 
szántak neki azok, kik az események élén állot­
tak. Kossuth Lajos mellé rendelték, aki hivatalos 
futárjává nevezte ki. E minőségben az volt a fel­
adata, hogy a kormány rendeletéit, titkos paran­
csait az ország különböző részeiben operáló had­
csapatok parancsnokaihoz juttassa, azokat nekik 
kézbesítse. Az egész ország úgyszólván egyetlen 
harctér volt, és a nagy vérontás közben folyton 
a legnagyobb életveszélyben vitte táborról-táborra 
a kormány legfontosabb titkos rendeletéit, akár­
hányszor ruhája gombjaiba varrva olyformán, 
hogy az apróra összehajtott irat a gomb magját 
alkotta, melyet megfelelő szövettel bevonva, ru­
hájára varratott. Futári működésének legveszedel­
mesebb feladata volt az, midőn Percei Mór tábo­
rát a rácok a magyaroktól elvágták és Lichten-
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az osztatlan és az osztott iskolában s melyek a 
jó tankönyv kellékei.

A még több kebli ügyet tartalmazó központi 
felhívás után bemutatja továbbá elnök a Magyar- 
országi tanítók Országos Bizottságának felhívását 
a jövő 1904. nyarán megtartandó VI-ik egyetemes 
gyűlésre vonatkozólag, melyben az Országos Bi­
zottság a következő 4 fontos kérdés előzetes meg­
vitatását és annak kellő időben való helyes meg­
vitatását tűzte ki napirendre:

1. A népoktatási törvény revíziója, kapcsolat­
ban a szolgálati viszony szabályozásával.

2. A fizetés rendezés.
3. A nyugdijszabálvozás.
4. A népnevelési egyesületek megteremtése 

és szervezése.
Folytatólagosan bemutatja az Eötvös-alap uj 

alapszabálytervezetét is, melyet áttanulmányozás 
és a jövő ülésen való véleményezés végett kiadta 
a gyűlés az Eötvös-alap köri bizottságának.

Az elnöki bejelentések tudomásul vételével 
felolvastatotl és hitelesíttetett a múlt ülés jegyző­
könyve, mely után Vida Mózes adta elő nézetét 
a hriza Sándor által tárgyalt : „A tanító és a 
székely kérdés“ c. tételre benyújtott határozati ja­
vaslatában foglaltakra nézve. Az egyes kérdések 
részletesebb kidolgozás végett előadó véleménye 
alapján kiosztattak az arra vállalkozók közölt.

Majd szavalt Keresztes János, ki Nagy La­
josnak „Imádság“ c. gyönyörű költeményét adta 
elő igen hatásosan.

Veres Ferene „A magyar néptanító és a 
magyar állameszme“ c. tételről szép és hazafias 
szellemű felolvasást tartott, kifejtve, hogy az iskolai 
nevelésnek legfőbb iránya a hazaszeretetben, a 
hazai termékek és készítmények feltétlen megbe­
csülésében nyilvánuljon elsősorban.

Péter Gergely pedig felolvasta a Dr Kovács 
Géza székelyudvarhelyi fogorvos kiválóan tanulsá­
gos értekezéséta „p e 11 a g á r ó 1“, melynek alap­
ján szomorúan kelle tudatára jutnunk, hogy ezen 
betegség a jobbára puliszkával élő székely népünk 
közé is beütött, mint azt a marosvásárhelyi kór­
háztól beszerzett adatokkal is bebizonyította.

Gyerkes Mihály egy, a vármegyében lakó ta­
nítók középiskolában tanuló fiainak teljes ellátást 
biztositó internátusnak Székelyudvarhelyen és a 
Pallós Albert kolozsmegyei tanitótestületi elnök 
kezdeményezésére napirendre hozott Erdélyrészi 
tanítók tanuló leánygyermekeit ellátó internátusnak 
Kolozsváron való létesítési eszméjét ismertette és 
fejtegette meggyőző érvekkel, mindkét internátus 
felállításának elodázhatlan szükséges voltát.

stein a kormányzó és Batthyány Kázmér rendeletéit 
a tábornak kezeihez jutatta. Egy szeneslegény 
öltönyébe bújva, szénporral bemázolt arccal a 
szenes kocsira ült és csodamód sikerült ismeret­
lenül eljutni a céljához. Hasonló életveszélyes 
megbízatás volt az, midőn a Komárom várában 
körülzárt Klapka György tábornoknak kellett a 
kormány sürgős utasításait kézbesítenie. Külünös 
válságos és emlékezetes küldetése volt, midőn 
Kossuih meghagyásából, az ellenséges táborokon 
keresztül hatolva, Görgeyhez ment Gödöllőre, hogy 
őt a Dembinskivel való rögtöni egyesülésre és 
együttes operatióra hívja fel a kormány nevében. 
Egy szénásszekér fenekén fekve tette meg ez al 
halomkor az utat, étien, szomjan, a szénától 
egészen eltakarva. Ellenséges katonák a csendesen 
ballagó szekeret utolérték és mivel gyanakodtak, 
szuronyaikkal a szénát keresztül-kasul szurkálták, 
szerencsére anélkül, hogy az alatta fekvő Lichten­
stein megsérült volna. Ilyen és hasonló viszontag­
ságok között érkezett a gödöllői táborba, hol 
Görgei Arthur tábornok sátorába vezettetvén, a 
tüzes és honszeretettöl lángoló ifjú írásbeli meg­
bízatásán kívül, élőszóval, komoly lelkesültséggel 
is fölszólitá Görgeit, hogy a kormánynak engedel­
meskedni hazafiul kötelesség. Görgei a katonai 
fegyelmet és saját személyét megsértve látván, a 
kormányfutárt feleletre sem méltatva, odakiáltott 
táborkari főnökéhez, Bayer alezredeshez: „Lőj- 
jétek főbe!“ Csak Bayer emberszeretete s jóin­
dulata mentette meg életét. Kossuth ezt az ered­
ménytelen küldetést tartotta a magyar szabadság- 
harc bukása okának. A különös véletlen úgy hozta 
magával, hogy évek múltán Lichtenstein 
visegrádi nyaralója mellett Görgei Arthur is ta­
nyát ütött s ott nyaralt egymás szomszédságában 
az a két férfiú, akit oly különös körülmények hoz­
tak össze. — A szabadságharc leverése után 
Lichtenstein F. Lajosnak is menekülnie kellett. 
Nagy merészség volt, de mégis Pécsnek vette út­
ját egy odainduló hajón. Útlevél nélkül előrelát­
hatólag lehetetlen lett volna a szigorúan őrzött 
partokon kiszállani. A geniális és merész ifjú ek-
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A üu internátus alapjának megvetésére — a 
segélyalap megmaradt vagyonát ajánlja, melyhez 
természetesen, ha az eszmét magáévá teszi, a róm. 
katli. lanitóegylet is aránylagosan hozzájárulna, 
annak gyarapítására pedig a vármegye területén 
levő minden tanító és tanítónő fizetne általános 
kötelezettséggel évi 2 K-t, erre fordiltatnának továbbá 
a kegyes adományok, gyűjtések, hangversenyek stb. 
jövedelmei.

A leány-internátus megvalósítása, mely mó­
dot és alkalmat nyújtana a tanítók leányainak, 
hogy akár a tudományos pályára, akár a kézi­
munka vagy ipari pályán biztos kenyeret szerezze­
nek, könnyebben keresztülvihető, mivel ahhoz 
elégséges ha az egylet aránylagosan évenként 
100 — 150 koronával hozzájárul. A helyiséget és 
felügyeletet a Kolozsváron székelő Mária Dorottya 
Egyesület erre a célra szives készséggel megígérte. 
Bár e nagylelkű ajánlatért hálás köszönetünket 
fejezzük ki, mégis, mivel ez egyesület róm. kath. 
jellegű s tekintettel, hogy a létesítendő internátus­
bán mindenféle felekezetű tanító gyermeke benn 
kellene legyen, a felügyeletet s általa az egész in- 
lernátus vezetését jobb szeretnék egy mindenik 
vallásos egyesület kötelékén kívül álló, tehát in- 
diferens arra való egyénre bízni. A körnek ezen 
tárgyban a benyújtott határozati javaslat alapján 
egyhangú lelkesedéssel hozott határozata tárgya­
lás és a többi körökkel, meg a róm. kath. tanitó- 
egylettel és a segélyegylettel leendő közlés végett 
jegyzőkönyv alakjában megküldelik a központi 
választmánynak, mely aztán a visszajuttatott vete­
ményes határozatokat összegezve, a leghelyesebb 
javaslatok alapján tenne előterjesztést elfogadás 
végett a közgyűlésnek.

Az 1903. évi számadások megvizsgálására, 
valamint a pénztár átadására a Veress Mózes el­
nöklete alatt már előbb is működött és Péter Ger­
gely, Blájer Balázs és Gyerkes Mihály tagokból 
álló bizottság újból delegáltatott.

Több jelentéktelenebb indítvány tárgyalása 
után, a jövő gyűlés helyének, idejének és tárgy- 
sorozatának megállapítása az elnökségre bízatván, 
a gyűlés ezzel véget ért.

E tartalmas és tanulságos ülés után Demeter 
Miklós vendégszerető házigazda által adott jóizü 
közebédnél, mint rendesen magyar emberek össze­
jövetelénél szokás, számos pohárköszöntő hangzott 
el tanügyi jeleseink egészségéért.

Az ilyen ülések valóban nem ok nélkül tar­
tatnak, erkölcsi és tanügyi haszna elvitázhatallan 
eredménnyel jár.

Gy. E

kor az utasok között egy osztrák generálist pil­
lantott meg. Hozzá szegődött és oly élénk és ér­
dekes diskurzusba keverte a generálist, hogy az 
Bécsbe érkezvén, tovább hallgatta az érdekes be­
szédet, karonfogta a fiatal embert és úgy kar­
öltve lépték át a hajóhidat anélkül, hogy valakinek 
is eszébe jutott volna útlevelet kérni. Lichtenstein 
először Poroszországba menekült, ahol egy föld- 
birtokosnál kapott alárendeltebb állást. És ott, ahol 
kezdetben saját kezével tartotta az eke szarvát, 
rövid idő alatt geniálitása révén jószágfelügyelő 
lett. A fenkölt lelkületű ifjú azonban nem bírt 
megelégedni csupáu a fizikai munkával. Üres órái­
ban tollat ragadott és a magyar ügyeket tárgyaló 
oly cikkek láttak tőle napvilágot, melyek az 
osztrák policzia haragját felidézték és az iró ki­
adatását kívánták. De a königsbergi orosz konzul 
segítsége folytán az elfogatása végett megjelenő 
csendőrök már csak hült helyét találták. Hamburg­
ban egy Angliába vitorlázó hajóra szállt. Az 
osztrák rendőrügynök nyomon követte, utói is érte, 
a hajókapitányától átadatását követelte, de a mat­
rózok, kiket hegedüjátékával már előbb órákig 
mulattatott, pártjára keltek s kereken kijelentették, 
hogy ha annak a magyar menekültnek — ekkor 
már tudták kilétét — egyetlen hajszála meggör­
bül, menten felhúzzák a horgonyt, a hajót el­
indítják, az osztrák ügynököt pedig embereivel 
együtt, utánuk meg a tulajdon kapitányukat a 
tengerbe hajítják. A kapitány elég okos volt en­
gedni embereinek és igy Londonban szerencsésen 
partra szállította menekülő utasát, ki útközben is 
hegedűjével mulattatta életmentőit, a derék mat­
rózokat, ezek meg egész utón minden jóval, ami 
csak kitelt tőlük, kedveskedtek neki.

Angliában terhes napokkal kellett megküz­
denie, annál inkább, mert nemes büszkesége 
minden anyagi segélyt visszutasitott és inkább 
két keze munkájával kereste meg a kenyerét, 
semhogy alamizsnát fogadott volna el azoktól, 
akik jó szívvel gyűjtöttek a Londonban élő ma­
gyar menekültek támogatására. Sok honfitársa le 
is nézte őt, mert, elég helytelenül, lealacsonyi*

*
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A hél története.
A politikai helyzet még mindig válságos; 

Kossuth Ferenc a függetlenségi párt nevében 
rellektált a miniszterelnök programmjára s ezen 
kívánalmakat tekintik most a béke föltételeinek. 
Tisza István gróf válaszának az volt a célja, 
hogy a szélsőbal békeföltételeit honorálván, a 
harcosokat is megnyugtassa és lehetővé tegye a 
Kossulh-pártnak a lojális fegyverekkel való küz­
delmet, ami ha megtörténik, a szabad-ellenzék 
engesztelhetetlen tábora elszigetelten marad. A 
helyzetet a néppárt vezére Zichy János gróf ron­
totta meg, aki a legelegánsabb formában üzente 
meg a végletekig menő harcot. A szélsőbal! fél­
tékenységet pedig megdöbbentette az a gondolat, 
hogy a harci lobogót a néppárt ragadja kezéhez. 
Ezek után minden részről kitört az aggodalom, 
amit növelt az is. hogy a főispánok seregestül 
tartózkodnak a fővárosban, ezt úgy tekintik, mint 
jelenségét annak, hogy Tisza gróf a harcteret 
áthelyezi vidékre. — Érdekes hir járta be a for­
rongó politikai világot: Bánffy Dezső zászlóbon­
tása. Az ex-miniszterelnök pártját, „uj-pártnak“ 
fogja nevezni s néhány nap múlva pártalakulásra 
hívja föl Kolozsvár polgárságát. Bánllyékat az 
szólítja küzdelembe, hogy: »hiányzik olyan kor­
mányképes ellenzéki párt, amely a meddő közjogi 
kérdések miatt való harcot félretéve, határozott 
szabadelvű és nemzeti irányban gyakorolja 
azt az ellenőrzést, amely az egészséges parla 
menti működés alapja«. — A német birodalom 
hatalmas uralkodójának — ugylátszik — meg­
ártott a szabadban tartott számos szónoklat. 
Torka fölmondta a szolgálatot és operációnak 
kellett alávetnie magát. Betegsége bár kényes 
természetű, de csöppet sem veszedelmes és nem 
szolgáltat okot arra az ijedelemre, amely a hir 
nyomán az egész birodalomban keletkezett. — 
A balkáni zavarok még mindig kísértenek. Né­
metország kezdettől fogva arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a szultánnak állandóan az en­
tente hatalmak második jegyzéke után is sürgő­
sen ajánlotta, hogy egyezzék meg azokkal, mert 
a szabódásnak Törökországra nézve rossz követ­
kezései lehelnének és hasznosabbnak tetszik a 
két nagy hatalommal való egyesülés, mintha eset­
leg az európai koncertre kerülne a sor, melynek 
bekövetkezése a Török birodalomra sohasem járt 
jó eredménynyel. — Egész Olaszországot izga­
lomba tartja most Rossanonak az olasz pénzügy­
miniszternek Nápolyban elkövetett öngyilkossága.

Most már nyilvánvaló, hogy a minisztert leleple­
zés kergette a halálba. A szociálisták, akik rég­
óta haragudtak Rossanóra, nemrég azt a vádat 
terjesztették róla, hogy 50U0 lira fejében kiszaba­
dított egy Horgamascó nevű radikális izgalót, akit 
kényszerlakóhelyre ítéltek. E híresztelésnek nem 
sok hitelt adtak Rómában, mig végre megjelent 
egy római lapban Berganasko levele, amely meg­
erősítette a Rossanáról szóló vádakat. A pénz­
ügyminiszteri erre — a helyzet tisztázása cél­
jából — Rómába citálták, aki e meghívásra nem 
is reflektált már, hanem inkább az öngyilkossá 
got választotta. — Vilmos császárnak Miklós 
cárral; Bülow gróf birodalmi kancellár és Lans- 
dorlf gróf külügyminiszter részvétével való talál­
kozása igen szives és mindkét részre nézve rend- í 
kívüli kielégítő hatású volt. A találkozás politikai ) 
kérdésekben való bizalmas eszmecserére adott 
alkalmat. Eszmecsere értékét minden magyaráz- , 
gatás nélkül abban lehet látni, hogy szaporította 
a vihígbéke fönntartásának biztosítékait. — Bel- 
grádnak legújabb szenzációja, hogy elfogták Si- 
balics Szávát a Naradno Liszt szerkesztőjét, aki 
lapjában kíméletlenül támadta a királygyilkosokat. 
Elfogatását azzal okolják meg, hogy a bíróság 
több Ízben felszólította Szibalicsot, hogy jelenjék 
meg a kihallgatásra, de ö sohasem vett róla tu­
domást. — Sokkal lehangolóbb Szerbiára nézve 
az a hir, hogy Angolország minden összeköttetést 
megszüntetett véle. Nagykövetét visszaszólította, 
s most alkonzul végzi a legszükségesebb ügyeket. 
Anglia még most sem feledte el a királgyilkossá- 
got, különösen az készti a haragra, hogy Péter ki­
rály a királygyikosoktól van körülvéve s azoknak 
pressziója alatt áll. — A József királyi herceg véd­
nöksége alatt álló szanatórium egyesület, a mely­
nek célja az, hogy az Alföldön népszanatoriumot 
létesítsen, s amely erre a célra már tekintélyes alap­
tőkét gyűjtött: Budapesten a Sándor-utcai régi 
képviselő házban házi és népipari kiállítást ren­
dez december elsejétől harmincegyedikéig Az ér­
dekes kiállításon, ahol a közönség szebbnél szebb 
hazai eredetű tárgyakat vehet karácsom ajándé­
kul, látható lesz anép és hazai iparnak minden ter­
méke. — A főváros egyik legódonabb és legterjedel­
mesebb palotájában a kétszázados Orczy-házban 
veszedelmes beomlás történt. Csak a közönség 
előrelátásának' köszönhető, hogy nem történt na­
gyobb szerencsétlenség. Persze a felelősséget, mint 
mindig, úgy most is sikerült a fővárosi hatóságnak 
magáról elhárítani és mindent a 00 év előtti árvízre 
tolni. Gondolván: büntessétek meg — ha tudjátok.

Egyházi élet.
Egyházi estélyek. Városunkban a jó hírnév­

nek örvendő református egyházi estélyek no­
vember hó 22-ikén, vagyis a jövő vasárnap 
kezdődnek meg. Akik az elmúlt évi egyházi es­
télyeket látogatták, azok emlékezhetnek, hogy a 
református egyházi estélyek milyen magas nive- 
aun állottak, szórakozást nyújtottak. Az ideiek 
előreláthatólag, még azokat is felül fogják múlni, 
mert az estélyek redezését most a helybeli egy­
házi értekezlet női választmánya 
vette kezébe. A választmány ugyanis nov. 12-én 
igen látogatott gyűlést tartott, melyen a legna­
gyobb készséggel ragadta kezébe az egyházi es­
télyek rendezését. Ez magában elég biztosíték a 
sikerre nézve. Az első egyházi estélyt G ö nczy 
Lajosné és Kovács Dánielné rendezik. Tárgy- 
sorozata később fog köröltetni Addig is felhív­
juk rá a közönség figyelmét, annyival inkább, 
mert mindenik estély önkéntes adományokból 
befolyó jövedelme jótékony célra fog fordittatni.

3. oldal iS

Különfélék.

tóbbnak tartották a becsületes munkát, mint a 
kegyadományok elfogadását. Az általános meg- 
kegyelmezés után öt is hazahozta a honvágy, 
bár akkor már virágzó beviteli és kiviteli üzlete 
volt Londonban. Éppen halála napján, október 
29-én volt negyvenedik évfordulója, hogy a Ma­
gyar Földhitelintézet szolgálatába lépett. Ebből 
az állásából kifolyólag kapott egyszer egy na­
gyobb, milliókra rugó ügylet kötésére megbízást 
a frankfurti Rothschildhoz. Jellemző Magyarország 
akkori állapotára a fogadtatás, melyben Frank­
furtban részesült. Rothschild kijelentette, hogy 
Magyarprszágról mit sem tud, de nem is akar 
tudni, különben pedig jelenleg sokkal fontosabb 
ügyben van elfoglalva. Ez a sokkal fontosabb ügy 
valami rittergütsbesitze-nek a 10 000 márkás vál­
tója volt. Midőn a költő jóslata: „megvirrad még 
valaha!“ kezdett a megvalósulás reményével biz­
tatni, Deák Ferenc kezdésére, kívánságára, az ö 
és gr. Andrássy Gyula támogatására megalapította 
a magyar kőnyomatos lapot, a „Pester Correspon- 
denzet“, melynek hasábjain a legelső államfér­
fiak és publicisták közreműködése mellett sikerrel 
verte vissza a haldokló önuralomnak Magyaror­
szág ellen a külföldi sajtóban szórt rágalmait. 
Ugyancsak a '„Pester Correspondenz“ révén hatha­
tósan előkészítette és a közvéleménybe bevitte 
Deák nagy müvét, a 67.-i kiegyezést és nagy része 
volt annak keresztülvitelében is. Kényes szerep 
jutott neki a 75.-i fúzió létrejöttében; egyebek 
közt ö oszlatta el, Pápay Istvánnal, a király ked­
ves és bizalmas emberével való intim viszonya ré­
vén, a magasabb régiókban a balközép vezérfér- 
liaival szemben uralkodott fagyos, hideg tartóz­
kodást. Megbecsülhetetlen szolgalatot lett a ma­
gyar vidéki sajtónak, amennyiben ö volt az, aki e 
sajtót évek nehéz munkájával hatalom tudatára a 
szó való értelmében felrázta és az e hatalomban 
rejlő propagativ erőről az intéző köröket is, sok 
fáradság árán, meggyőzte. Erre az impulzust egy 
Bismarkkal folytatott beszélgetése adta, aki úgy 
nyilatkozott előtte, hogy a német vidéki sajtó tá­
mogatása nélkül nem tudta volna keresztülvinni 
a német egységet és nem tudott volna 66-ban 
Ausztriával oly méltányos békét kötni. És való­

ban, aki összehasonlítja a magyar vidéki sajtó 
15- 20 óv előtti állapotát a maival, lehetetlen, 
hogy az óriási fellendülés láttára megvonja tőle 
az elismerést, tartozzék bármely politikai táborba.

Pártolta az összes művészeteket és nem egy 
élő magyar művész neki köszönheti tudását és 
hírnevét. Barátságot tartott jóformán minden nagy 
művészünkkel, Liszt Ferenciül és Munkácsy Mi- 
hálytól végig. A zenél maga is művelte, pompásan 
hegedült, több szerzeményét ma is játszák a 
katonazenekarok, Erzsébet királyné halálára irt 
gyászdala pedig már a klasszikus zene birodal­
mába tartozik. Nagy hire volt annak idején he- 
gedügyüjtöményének, mely tiz darab crémoniából 
állott, melyeket 40 ezer forintra becsültek és a 
bécsi kiállításon általános feltűnést idéztek elő, 
sőt a király Ö felsége tetszését is megnyerték.

Sokat áldozott gyermekei nevelésére. E te­
kintetben semmi áldozat sem volt neki nagy. De 
volt is érte öröme. Leányai közül Klára elsőrangú 
zongoraművésznő és kanadai Montrealiján a Royal 
Victoria College igazgatónője: Georgette Melbour­
neban (Ausztráliában) Peterson Franklin egyetemi 
tanár neje, kitűnő festőmüvésznő, Mariska opera­
énekesnő és a szegedi városi zeneiskola énekta- 
nárnöje; Leonie zeneszerző, érzéssel teli, bájos 
dalokat szerez; két szerzeményét csak a napok­
ban adta ki Rózsavölgyi. Róza, az ismert hang- 
versenyénekesnö. Lichtenstein a társadalmi életben 
a legszeretetreméltóbb emberek egyike volt, kar 
társaival szemben az áldozatkészségig előzékeny 
és kedves. Munkatársainak száma az évek folya­
mán légióra szaporodott fel, de ezek nem a nagy- 
képüsködő, rideg principálist félték, hanem a 
„kedves Lajos bácsi“-t tisztéltók és szerették benne.*

Igen; sokan, nagyon sokan vagyunk, kik 
szeretettel gondolunk erre az újságíróra, a kedves 
„Lajos bácsi“-ra

E szerető megemlékezés szerény virágaiból 
fonjunk koszorút és szeretetünk jeléül tegyük le 
azt „Lajos bácsi“ sírjára! 7/.

* Alkotása, a „Vcstev Corroepondenz", mely kótóv- 
tizednél hosszabb idő óta a francia „Correspodanco de 
PcstMel bővült, a család kiadásában tovább is fennmarad 
és a külföldi s a magyar vidéki sajtó részére teljesít igen 
becses informátiv szolgáltatott,
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— Kinevezések. Kishahnágyi Hollaky Arthur 
vármegyénk főispánja Kamocsay Mihály várme­
gyei allevéltárnokoi főlevéllárnoknak ; a belügy­
minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterei lök pedig Bene József volt dályai kör­
jegyzőt, jelenleg Lövéte nagyközség jegyzőjét 
teljes hatáskörrel lövétei anyakönyvvezetőnek ne­
vezte ki.

•— Burger Arthur, helybeli róm. kath. fő­
gimnáziumi tanár, a „Székely-Udvarhely“ kiváló 
belső dolgozótársa, a kolozsvári tanárvizsgáló 
bizottság előtt a tanári szakvizsgát szép sikerrel 
kiállotta.

— fflükiállitás. Hargita Nándor szobrász, 
helybeli áll. kő- és agyagipari szakiskolánk te­
hetséges igazgatója egy igen csinos, művészi ki­
vitelű fali konyak- vagy likörkészletet készített 
és állítctt ki lapunk kiadóhivatalának egyik ki­
rakatában. A terrakottából készült munka ebéd­
lőszobák díszítésére igen alkalmas s valóban ér­
demes a megtekintésre és megvételre, amennyi­
ben itt a hasznos a művészettel karöltve halad. 
Az eladó müdarab ára elég mérsékelt s alkalmi 
ajándékul is megvásárolható.

— A bőriparszövetkezet részjegyes tagjai 
figyelmébe. A „Székely-Udvarhely“ múlt számá­
ban külön melléklet képen adtuk közre annak a 
jegyzőkönyvnek hivatalos, de rövid kivonatát, a 
melyet a kereskedelemügyi minisztérium megbí­
zásából Kiss Aladár miniszteri számvizsgáló 
és Rosiescu Aurél központi hitelszövetkezeti 
ellenőr a „Székelyudvarhelyi Bőranyagbeszerzési 
Szövetkezetében talált botrányos, minden jobb 
érzésű embert vérig sértő üzclmekről szerkesz­
tettek. Közre adtuk, hogy lássák és ítéljenek 
mindazok, akik annak idején némi kételkedéssel 
fogadták a kigazdálkodott bőrösboltról 
hozott híradásainkat, sőt voltak — igaz kevesen 
— olyanok is, akik egyenesen elhallgatásra igye­
keztek rábírni bennünket. Azonban mi az igaz­
ságos közérdek mindenkori megóvására tettünk 
fogadást s azt híven, legjobb tehetségünk szerint 
igyekeztünk szolgálni bárkivel szemben is. Most 
sem óhajtottunk egyebet, habár azok, akiknek az 
igazság nem épen ízlik - mint sok mindenből, 
ebből is személyeskedést szerettek volna és sze­
relnének még ma is kimagyarázni. Iparos polgár­
társak 1 Ne engedjétek jogaitokat, de viszont 
őrizzétek meg mérsékelt higgadtságotokat külö­
nösen ma, mikor a kereskedelemügyi miniszter 
atyailag gondoskodott arról, hogy igen sokan kö- 
zületek a küszöbön levő téli zord időben meleg 
tűzhely és kenyér nélkül az ulszélére ne kerül­
jenek. Verejtékkel szerzett filléreitek, melyeket 
magatoktól és övékektől megvontatok, igaz — 
eltűntek, a bűnös könnyelműség áldozataivá let­
tek, sőt talán dobzódó úri kényelemre is jutott 
belőlük, de azért az elkeseredés szülte indulat 
heve ne ragadjon el benneteket. Lám, jó az Isten 
s vannak még jó emberek! ... A bűnösök, kik 
a bűnjeleket s mindazokat az adatokat, melyek 
hivatva lettek volna égbe kiálló vétkes üzelmei- 
ket kideríteni — tervszerüleg eltüntették, s e z- 
zel igyekeztek magukra — farka­
sokra — báránybőrt ölteni. Ez azon­
ban aggodalmat ne okozzon 1 Törvény elé kell 
állítani a gonosztevőket! Hadd vizsgálja ki az 
ördögi mesterséggel összekuszált ügyeket a pár­
tatlan, független bíróság, mely szüntelenül az 
igazságot keresi-kutalja. Tehát józan, megfontolt 
és higgadt munkálkodást a mai napra! , ,, Ezek1
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nek előre bocsátása után még egyszer megem­
lítjük, hogy a ,, Székely-Udvarhely“ csütörtöki 
számához mellékelt és a miniszteri vizsgálatból 
kifolyólag szerkesztett hivatalos jelentés nyil­
vános tárgyalása céljából, ma (vasárnap) d. u. 
2 órakor az iparos polgári kör nagytermében, a 
bőriparszövetkezet rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre az érdeklődő közönség ügyeimét azon 
megjegyzéssel hívjuk föl, hogy a gyűlésen bár­
kinek joga van megjelenni — mint hallgatónak.

— Halálozások. Nagyhalmágyi Törő k 
Lajos, volt kissolymosi körjegyző, éleiének 31-ik 
évében, rövid szenvedés után e hó 8-án elhunyt 
Tordátfalva községben, hol 10-én délután 2 óra­
kor a róm. kath. egyház szertartása szerint álta­
lános részvét mellett helyezték öröknyugalomra. 
— Id. Varga János szentmihályi lakos 67 
éves korában rövid szenvedés után tegnap meg­
halt Szentmihályon. Temetése ma (vasárnap) d. u. 
1 órakor lesz ugyanott számos rokonsága és a 
község részvétele mellett.

— Pályafentartási fák. A marosvásárhelyi 
keresk. és iparkamara tudatja, hogy a m. kir. ál­
lamvasutak Budapest-jobbparti üzletvezetőségc 
a vonalai részére 1904. év folyamán szükségelt 
pályafentartási fák szállítását nyilvános pályázaton 
biztosítja, mire nézve ajánlatok f. évi december 
2-án déli 12 óráig adandók be.

— Helybeli képes levelező-lapok B e t e g h 
Pál könyv-, papír-, iró- és rajzszerkereskedésében Szé- 
kelyudvar helyt, Kossuth-utca 15. sz. alatt igen 
nagy választékban kaphatók. Hazai művészek 
készítménye. Egészen uj fölvételek: 1. Részlet a líossu'.h 
Lajos-utczából. 2. A vasúti állomás és pályaudvara. 3. 
Udvarhely vármegye közkórháza. 4. A kir, törvényszék és 
járásbíróság épülete. 5. Kir. főreáliskola ti. Millénáris szé­
kely emlék. 7, Róm. kath. főgimnázium. 8. A homoród- 
almási barlangban a vármegyei tanító-egylet által elhelye­
zett Erzsébet emléktábla. 9. A székely támad, székely bánja 
vár-rom. 10. Az állami kö- és agyagipari szakiskola épü­
lete. 11. A Brunekben 1813 ban elesett székely katonák 
emléktáblája Kis szobrász képével. 12. A katonai laktanya 
látképe, háttérben a Csicser és Budvár hegyekkel. 13. 
Székelyudvarhelvi Solymossy-féle sósfürdő hat részletben 
fölvett látképe. 14. Orbán Balázs bárónak Székeiykereizturt 
emelendő szobra Hargita Nándor szakiskolai igazgató terve 
szerint, lő. A katonai laktanya. 16. Millénáris székely em­
lék. — Ezeken kívül sajtó alatt vannak és közelebbről 
megjelennek : 17. Szent-Eerenc,rendi templom a Batthyány- 
térrel. 18. Szent-Ferencz-rendi templom belseje a fű- 
és mellékoltárokkal valamint freskóival. 19. A Deák 
Ferenc-tér a kir. pénzügyi palotával, Mária-Valeria gyer­
mekkerttel, Jézus-szoborral és a magaslaton levő plébánia 
templommal. 20. Az ev. ref. templom és kollégium. 21. A 
vármegyeház. 22. Székelyudvarhely város látképe három­
szoros nagyságban.

— Kötéláruk szállítása. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a m. 
kir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetösége 
kenderkötél és zsineg szükségletét pályázat utján 
biztosítja. Az ajánlatok november 17-ig nyújtan­
dók be.

— Elgázolás. Egy Nuszbaum nevű brassói 
gabonakereskedő e hó 10-én Kőhalomból jövet a 
nyirkalási határon egy ismeretlen öreg embert fo­
gatával elgázolt s az pár perc múlva sebei miatt 
meghalt. Nuszbaumot az oklándi csendőrség le­
tartóztatta.

— A festőművészet remekei. Nyolcvan da­
rab színes másolatból álló gyűjtemény, a régi 
mesterek leghíresebb alkotásainak páratlan gyűj­
teménye az, amelyet a festőművészet remekei 
címmel ezennel ügyeimébe ajánlunk a müveit ma­
gyar közönségnek. E nagyjelentőségű gyűjtemény 
célja a művészet népszerűsítése hazánkban. Ré- 
gente a képeket réz- és acélmetszetekkel, réz­
karcokkal, heliogravürökkel, autotipiákkal sok­
szorosították. De csak a modern technika az, 
amely valóban népszerűvé tudja tenni a művé­
szetet. Ez teszi lehetővé, hogy nemcsak a kom­
pozíció, a forma, a rajz, hanem ami ennél is 
fontosabb: a s z 1 n is ott legyen a másolatban, 
még pedig lehetőleg úgy, a hogy a képen van. 
Ez a gyűjtemény mindenkinek szolgálatot tesz, 
aki szereti a művészetet, de még annak is, aki 
nem szereti, mert a világ művészetének itt közölt 
remekei a legelfogultabb, leghidegebb, legérzé­
ketlenebb szivet is meghódítják. Nagy célokat 
hord méhében ez a gyűjtemény. Hódítani akar a 
magyar közönség között. Meg akarja nyerni a 
társadalmat a művészet számára; azokat a nagy 
rétegeket, amelyek a nemzet zömét teszik. Száz­
húsz alkotás, köztük mesterek, akik századokra 
nyomták rá bélyegüket. Nem mindenki mehet 
messze földre, idegen léckörbe, hogy ott szemtől- 
szemben élvezze a müvek hatását. Megfordíthat­
juk a közmondást, hogyha Mohamed nem megy 
a hegyhez, a hegy jő Mohamedhez. Igen, a kép­
tár elmegy mindenkihez, hogy egyszerű köntös-
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ben, de meleg közvetlenséggel felidézze benne a 
históriát, a művészetek, a népek, a kultúrák his­
tóriáját. Hal sorozatra oszlik ez a gyűjtemény. 
Husz-husz gyönyörű kép egy sorozat, díszes tok­
ban A képek erős kartonra vannak illesztve, úgy 
hogy keretbe téve, falra függesztve, díszes házi kép­
tárt alkotunk. A Festőművészet remekei elé dr 
Térey Gábor, a Szépművészeti Muzeum igazgató- 
őre irt a gyűjtemény jelentőségéről beható szép 
bevezető tanulmányt. Ugyancsak ö gondoskodott 
a képeket kísérő jeles magyarázó szövegről. 
A 120 művészi tábla kartonra felvonva, hat, dí­
szes tokban, magyarázatokkal, csekély havi rész­
letfizetésre is megrendelhető a „Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése) 
Székelyudvarhelyt.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számának 
„Egészségügy" c. rovatába egy értelemzavaró hiba 
műszolt, a mennyiben a cim alatti hasáb utolsó 
sorában „lágyképes“ szó helyett lágy, pépes 
kifejezés kellett volna legyen. Mit is ezennel 
helyreigazítunk.

— Vasúti fák. A m.-vásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara tubatja, hogy a cs. és kir. szab. 
déli vaspálya-társaság magyar vonalainak üzlet- 
igazgatósága az 1904. és 1905. években szükséges 
102.000 drb 2'40 vagy 2 50 méter hosszú I. rangú, 
64.000 drb 2'70 méter hosszú I. rangú és 20.000 
drn 220 méter hosszú 111. rangú vasulfelépit- 
ményi tölgytalpfa szükségletét f. évi december 
1-én déli 12 óráig beadandó ajánlatok alapján 
biztosítja.

— A Horgony Pain Expeller (Richters Lini- 
mentum Capsid comp.) igazi népszerű házi szerré 
lelt, mely számos családban már több mint 34 év 
óta mindig készletben van Hátfájás, csipőfájda- 
lom, fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Hor- 
gony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapító hatást idéztek elő, sőt járvány­
kórnál, minő: a kolera és hányóhas-folyás, az 
altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése min­
dig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő házi­
szer jó eredménynyel használtatott az influenza 
ellen is és 80 fillér, 1 K 40 fillér és 2 K árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható, de bevásár­
lás alkalmával mindig határozottan : „Richter féle 
Horgony-Pain-Expellert" vagy „Richter-féle Hor­
gony Liniment“-et tessék kérni és a „Horgony" 
védjegyre figyelni kell.

törvénykezés.
Esküdtek névsora.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék es­
küdtszéki tárgyalásainak jövő évi ciklusára a kö­
vetkező esküdtek nevei lettek kisorsolva :

Esküdtek: Id. Ábrán János kisbirtokos Dálya, 
Ájvász Kristóf kereskedő Székelykeresztur, ifj. 
Ambrus János kisbirtokos Szentegyházasoláhfalu. 
Ambrus Márton kisbirtokos Korond, ifj. András 
Ferenc kisbirtokos Szenttamás, Baczó Dénes kis­
birtokos Bágy, Bajnoczki András nagybirtokos 
Magyarzsákod, Bakk Albert kisbirtokos Kecset- 
kisfalud, Bakk Mózes kisbirtokos Felsöboklug- 
asszonyfalva, Balázs Józsi István kisbirtokos 
Szentegyházasoláhfalu, Balázs Károly kisbirtokos 
Fenyéd, Balázs István kisbirtokos Bethlenfalva, 
Balázsi Sándor nagybirtokos Abránfalva, Bálint 
György tímár Székelyudvarhely, Barabás Jenő 
tanár Székelyudvarhely, Bán Mózes kisbirtokos 
Derzs, Bekő Mihály kisbirtokos Homoródoklánd, 
Benczédi Ferenc kisbirtokos Bencéd, Benedek 
Imre nyug. főszolgabíró Homoródoklánd, Benedek 
József kisbirtokos Homoródujfalu, id. Benedekíi 
Sándor kisbirtokos Bugonfalva, Biró Mihály nagy- 
birtokos Bethlenfalva, Biró Mihály kisbirtokos 
Zetelaka, Bokor Ferenc kisbirtokos Bethlenfalva, 
Borbáth László kisbirtokos Bibarcfalva, Borbély 
Samuel nyug. képezdei igazgató Székelykeresztur, 
Burszán Lajos kisbirtokos Fiátfalva, Buzogány 
József kisbirtokos Ujszékely, Csehély Adolf tanár 
Székelyudrarhely, Csorna József kisbirtokos IIo- 
inoródvárosfalva, Dakó József kisbirtokos Tibód, 
Daniel Lajos nagybirtokos Vargyas, Darúczi 
Miklós tímár Székelyudvarhely, David Gergely 
kovács Székelyudvarbely, ifj. Demeter István kis­
birtokos Lövéte, Embery Árpád tanár .Székely­
udvarhely, Eber Rezső tanár Székelyudvarbely, 
ifj. Fábián József kisbirtokos Korond, Farkas 
László kisdirtokos Eléd, Feleki Márton kisbirto­

kos Nagygalainbfalva, Felszegi Farkas kisbirtokos 
Kisgalambfalva, Ferencz József kisbirtokos Ege, 
Ferencz László kisbirtokos Kápolnásoláhfalu, 
Ferenczi István vendéglős Székelyudvarhely, 
Félegyházi Antal tanár Székelyudvarhely, Fischer 
Ferenc kefekötő Székelyudvarbely, Frisch János 
kisbirtokos Erked, Gábos József felső kisbirtokos 
Lövéte, Gagyi László kisbirtokos Eléd, ifj Gáspár 
János kisbirtokos Bardoc, Gergely Lajos kisbir­
tokos Hoinoródkeményfalva, Golliárd János kis­
birtokos Homoródalmás, Gönczi Lajos igazg tanár 
Székelyudvarhely, György László kisbirtokos Jás- 
falva, Ilaberslumpf Károly építesz Bethlenfalva, 
llyés Orbán József kisbirtokos Pálfalva, Istók 
József kisbirtokos Magyaros, Istvánfi Domokos 
kisbirtokos Alsósiménfaiva, Jakab Antal kisbir­
tokos Farkaslaka, Jákóbi János kisbirtokos Daróc 
(150. házszám,) Jánosi Péter tanár Székelyudvar- 
lieiy, Józsa Dénes kisbirtokos Homoródalmás, 
Józsa Dávid kisbirtokos Kápolnásoláhfalu, Kál­
mán Mózes kisbirtokos Kiskede, Kassay’ Ákos 
szeszgyáros Székelyudvarbely, ifj. Keszler János 
tímár Székelyudvarbely, Kis Károly kisbirtokos 
Szentlélek, Kovács Antal kisbirtokos Farkaslaka, 
Kovács Dániel tanár Székelyudvarhely, Kovács 
Dénes mészáros Székelyudvarhely, Kovács Domo­
kos kisbirtokos Mátisfalva, dr Kovácsy Albert 
ügyvéd Székelyudvarhely, Köteles István kisbir­
tokos Kadicsfalva, ifj. László Ferenc kisbirtokos 
Gyepes, Lőrinc* János kisbirtokos Zsombor, 
Lőrinczi Domokos kisbirtokos Szentábrahám, Lu­
kács Domokos kisbirtokos Máré falva, Márkos 
Ferenc kisbirtokos Homoródjánosfalva, Márton 
Mózes kisbirtokos Zetelaka, Máthé Pál nagybir­
tokos Bikafalva, Máthé Sándor István kisbirtokos 
Zetelaka, Mekkei Péter vendéglős Parajd, Nagy 
János cipész Székelyudvarhely, dr Nagy Samu 
ügyvéd Székelyudvarhely, Pál fi György földbir­
tokos Tarcsafalva, Pálfi Mihály kisbirtokos Gagy, 
Pálhegyi Sándor kisbirtokos Alsóboldogasszony- 
falva, Pap János lakatos Székelyudvarhely, ifj. 
Pap Pál kisbirtokos Kobátdemeterfalva, Papp 
Kakor Endre kereskedő Székelyudvarhely, Sándor 
Albert kerekes Székelyudvarhely, Sándor Ferenc 
kisbirtokos Homoródszentpál, ifj. Sándor János 
kisbirtokos Lókod, Sándor József bérlő Oláh- 
andrásfaiva, Sándor Mózes nyug. tanfelügyelő 
Székelyudvarbely jSchuller János”kalapos Székely­
udvarhely, Sebestyén János kisbirtokos Zetelaka, 
Sebestyén Mózes kisbirtokos Fancsal, Sebestyén 
Mózes István kisbirtokos Zetelaka, Sebők Márton 
kisbirtokos Küküllőkeményfalva, Simó János kis­
birtokos Bogárfalva, Spanyár Pál tanár Székely­
udvarhely, Solymosy Endre tanár Székelyudvar­
hely, Szabó András tanár Székel yudvarhely, Szabó 
Árpád tanár Székelyudvarbely, Szabó Ferenc kis­
birtokos Dálya, Szederjest Mihály kisbirtokos 
Firtosváralja, Székely Mátyás kisbirtokos Óczfalva, 
Székely Mózes dombi bérlő Felsőrákos, dr Szolga 
Ferenc tanár Székelykeresztur, Sorger Ferenc 
órás Székelyudvarhely, Tamás Ágoston kisbirtokos 
Oroszhegy, Tamás Lajos tímár Székelyudvarhely, 
Toró János kisbirtokos Kányád. Tóth Károly kis­
birtokos Bikafalva, Tóth Péter kisbirtokos Vargyas, 
dr Török Albert nyug, főispán Székelyudvarhely, 
Varga Dezső tanár Székelyudvarhely, Vári Áron 
kisbirtokos Szentmiklós Végh Gyula kisbirtokos 
Tordátfalva.

Pótesküdtek: Albert Péter kovács Székely- 
udvarhely, Balázs Károly esztergályos Saékelyud- 
varhely, Buló Zsigmond aranymives Székelyudvar- 
holy, Barabás János kisbirtokos Székelyudvarhely, 
Bartók István lakatos Székelyudvarhely, Barkóczi 
Albert mészáros Székelyudvarbely, Benkő József 
csizmadia SzóEelyudvarhely, Betegh Pál nyomdász 
Székelyudvarhely, Cs&thó Imre kereskedő Szé­
kelyudvarhely, id. Dézsi Antal vendéglős Székely­
udvarhely, Flórián Kristóf kereskedő Székelyud- 
varhely, Gáspár Balázs tanár Székel yud varhely, 
Gyertyánlly Albert kereskedő Székelyuevarhely, 
Györffy Titus ügyvéd Székelyudvarhely, llaurik 
.Alfréd sörgyáros Székelyudvarhely, Ilermánn 
György festő Székelyudvarhely, Kassay Gyula kor- 
doványos Székelyudvarhely, Kovács Albert asz­
talos Székelyudvarhely, Kovács Domokos fazakas 
Székely udvarhely, Mészáros Lajos fodrász Székely- 
udvarhely, Nagy Dénes kisbirtokos Farkaslaka, 
Olasz Péter kisbirtokos Máréfalva, Orbán Ger­
gely szűcs Székelyudvarhely, Pap Gergely szesz­
főző Székelyudvarhely, Pap Lőrinc kisbirtokos 
Máréfalva, Pál Tamás kisbirtokos Felsöboldogasz- 
szonyfalva, Dr Pál Ernő ügyvéd Székelyudvarhely, 
Pék József kőmives Székelyudvarhely, Péter 
Mózes kisbirtokos Felsőboldogasszony falva, Per- 
sián János kereskedő Székelyudvarhely, Reiner 
János mészáros Székelyudvarbely, Simó János

'ít****> 'r'.--7 'V w /** * 1
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kisbirtokos Székelyudvarhely, Soó Gáspár tanár 
Szék oly udvarhely, Sterba Ödön kereskedő Székely- 
udvarhely, Szabó Ödön borbély Székelyudvarhely, 
Szentpétery Gergely kereskedő Székely udvar hely, 
Tassaly József mészáros Székelyudvarhely, Tóth 
József kéményseprő Székelyudvarhely, Dr Válent- 
sik Ferenc ügyvéd Székelyudvarliely, Zakariás 
István kordoványos Székelyudvarhely.

Szerkesztői üzenetek.
Bágyi. A népoktatási törvény világosan elő­

írja, hogy az elemi iskolák egy rendes tanítójá­
nak’ (tanítónőjének) lakásul legalább 2 tisztessé­
ges padozott szobát, 1 konyhát és 1 kamrát, a 
segédtanítónak (tanítónőnek) 1 padozott szobát 
kell adni. Ha az iskolafenlartők nem rendelkez­
nek ily tisztességes lakással, akkor ezen járandó­
ságoknak a helyi viszonyok szerint megállapított 
évi pénzegyenértékét tartoznak az illető tanító 
(tanítónő) részére biztosítani. Ha a hitfelekezeti 
tanító a kántori teendőket is végezi, a tanítói 
fizetés megállapításakor a tanítói és kántori já­
randóságok együttesen tanítói fizetésnek veendők. 
A tanfelügyelő pedig az 1876. XXVIll. t.-c. 5-ik 
§-ának 4. pontja értelmében felügyel, hogy az 
iskolák külső ügyei (tehát a tanítók és kántorok 
illetményei is) az illető polgári avagy hitközségi 
elöljárók által a törvény értelmében 
rendben tartassanak. S erre a kir. tanfelügyelő s 
természetesen helyettese is annál inkább hivatott, 
mert épen a hitfelekezeti iskolák fölött az állami 
fő-felügyeletet a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter helyeit ők gyakorolják. Ezeknek alapján be­
láthatja és minden nehézség nélkül megértheti 
tehát, hogy „mi köze a tanfelügyelőnek a tanítói, 
illetve kántor-tanitói lakáshoz“. Ami a »szekér­
ügyet« illeti, arról jobb nem beszélni, mert ura- 
ságodnak erősen meggyűlhet a baja — rágalma­
zás címen. 11a az önök iskolai gondnoksága „azt 
csinál, amit akar“, sehogy sem helyeselhető. 
Azonban három forum is áll ön előtt. Ha a tan- 
felügyelőség esetlegesen későre intézkednék tisz­
teletdijának kifizettesse ügyében, sürgesse meg, 
vagy tegyen jelentést a közigazgatási bizottság­
hoz. Különben az ily csekélységeket maga a köz­
ségi elöljáróság, de legrosszabb esetben a főszol­
gabíró is elintézi. Nem szükséges tehát ország­
világ elé vinni egy »szúnyogot«, hogy »teve« le­
gyen belőle. Ezek után mondanunk sem kell, hogy 
cikkelyét nem közölhetjük.

Közgazdaság.
Az L’dvarlielfvármegyei Gazdasági Egyesülettől

1ÍAI) Jó és olcsó asztali csemege és gyogy- 
” V/-EL borok lileronkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
Pernengel G-^vtla, bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.
<*•

Uírviwíl/ílL' kik "a«V ismeretséggel bir- ÖJ HU IIU14 ? nak, havonta 80 korona lix-
lizatésset és magas jutalék mellett rögtön (min­
den megyében, városban és községben) kerestet­
nek, egy a háztartásban nélkülözhetetlen cikk el- 
árusilásához. Ezen ügynökséget nagy ismeretség­
gel biró s alkalmazásban levő egyének, mint 
mellékfoglalkozást is űzhetik. Ajánlatok : »Újdon­
ság 1903.« jeligével Mosse Rudolfhoz (Bécs) kül­
dendők.

Cserépfedélhez
renkint, valamint hasogatott blikk tűzifa igen 
jutányos árak mellett kerül eladásra székely­
udvarhelyi fűrésztelepemnél. Kiváló tisztelettel:

Fábián József.

529 —903. szám.
ir d.e tnaén.57--

Az udvarhelyvármegyci gazdasági egyesület 
értesíti tagjait, a lelkész és tanító urakat, hogy 
még e hó folyamán 20 törzs tyúkot (1 kakas, 4 
tyuk), 28 törzs pekingi kacsát (1 gácsér, 1 tojó), 
10 törzs emdeni ludat (1 gúnár, 1 tojó) fog a 
jelentkezések sorrendjében ingyen kiosztatni. Az 
átvevőket az a kötelezeltség terheli, hogy a nyert 
törzsek hímjein kívül tenyészetökben más hímet 
(kakast, gácsért, úgy gúnárt) nem tartanak, a to­
jásokat és az azokból nyerendott csirkéket tenyész­
tési célokra használják.

A jelentkezéseket elfogadja november 22-ig 
H 1 a t k y Miklós gazd. egyl. titkár (Székely­
udvarhely, Kossuth-utca).

Székelyndvarhely, 1903. nov. 14.
Az elnökség.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szól 4 111 léiért, vastagabb bellivel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

TpoqíjtpmpniJPka legkülönbözőbb választékban 
IG á ú u i D III u II j G i\ úgy pompás czukrászsütemények 
is friss minőségben állandóan kaphatók : JErnnxt 
György czulerásxatában Székelyudvarhelyt, 
Batlhyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Részletfizetésre eladd héz.
Székelyudvarhelyt, a Solymossy-utca 30. sz. kő- 
és téglából épült 6 szobás (konyha, kamara, 
pince és nagy színnel biró) cserepes fedelű ház, 
276 Q-öl területű bel telek kel együtt 14 évi rész­

letfizetéssel, igen olcsón és azonnal eladó.

Kés^esl llSlml9
Természetes gyégyborviz ! ....

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, porczellán- és díszműáru keres­
kedésében S/.ekelyud várhelyi, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mint gyógyvíz csodahatásu.

Mindig friss szállítmány.

Ki‘Ifi fi A HiUhovy-utca sarkán,(Iliv IdlUlu, az állami gyermek-kert­
tel szemben lévő kőház, mely áll í az emeleten 3 
szoba, konyha, kamara, fürdőszobából; a föld­
szinten két szoba, konyha és műhelyből azonnal 
kiadó, esetleg előnyös feltételek mellett eladó- — 
Értekezhetni az Udvarhelymegyei takarékpénz­
tárnál.

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák belnjstromoz- 
tatását, előnyös feltételek mellett teljesiti TA1ÍACS 
GYŐZŐ és TABS A elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, YII 
kér. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a 
nevezett iroda, valamint a „Székely Udvar­
hely“ kiadóhivatala is készséggel nyújt úgy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 
szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
fémezementet, mely vaskorláloknak és hasonlók­
nak kövekben való megerösitésénól ólom, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz­
ható. Acetylen- és villamos világítási beren­
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ­
ségvetések, elöméretek szerkesztése.

4006—903. szám.
Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán üresedésbe jött magyar- 
dályai körjegyzői állásra, amely körhöz Dálya 
(székhely), Petek, Égé, Szenllászló, Ábránfalva és 
Bágy községek tartoznak, pályázatot nyitok.

A körjegyző javadalmazása :
Törzsfizetés 800 korona.
Irodai átalány 70 korona.
Lakbér 80 korona.

Körjegyzői körön kívül teljesített utazások­
ért, valamint magánmimkálatok után szabályren- 
deletileg megállapított dijak.

A választást ezennel kitűzöm folyó évi de­
cember hó 10-én délelőtt 9 órára Dálya község 
körjegyzői helyiségébe.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
rendesen felszerelt kérvényüket folyó évi decem­
ber hó 8-ig hozzám annyival inkább beterjesz- 
szék, mivel az elkésetten beérkezett kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Oklánd, 1903. november hó 10.
Seabady Tivadar, 

főszolgabíró.

eg'j elent
a Hím-magyar rovás írás' .

Ára : 30 fillér. Irta : Vikár Béla.
Kapható: Betegh Pál könyv-, papír-, iró- és rajz- 

szerkereskedésében Székelyudvarhelyt.

A vógzctt tanulmányok után ismét­
lésre, egyébként pedig önálló isme­
retek szerzésére alkalmas, kivétel 
nélkül jeles szakférliak által irt cs 
mindenkinek ajánlatos a Stainiifvl- 
féle 'S- #■ H #• K- ét- #-

Tudományos Zseb-könyvtár

csinos kiállítású füzetei. Egyes szám 
60 fillér Az eddig megjeleni 150 sz. 
tartalomjegyzékével ingyen készség­
gel szolgál a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatala, hol az összes példá­
nyok állandóan raktáron vannak.

KiUinö szabás és jó 

munkáért kezesség 

Sj* vállaltatik! *$*

SCí»‘ l’i divatos "4^2

férfi és gyermek ruhák
készíttetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztókból.

Szenkovits János 

utóda férfi- és női

yjv divatüzletében.

wr,1
K tü g) 3
< mg
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A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al- 
k aim az tátik köszvényncl, csiiznál és meghűléseknél. 
IlltéS. Silányabb utánzatok miatt bevósár-
--------- léskor óvatosak legyünk és rsakis
eredeti üvgeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f„ I k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ C3&8Z. éa kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

Kapható Székelyudvarhelyt:
K J icz Ármin g / í j / $: 3 r t í rába n.
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Kuni, congiittc, silvorium,
likőrök, likörkrémek atb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolczad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Brnos 
Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
.. .. Essencziák és kompozitiók gyára.........

4-W'

'X*1

Szőlőlugast
ültessünk minden liáz mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el 
eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ül­
tettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskotály és más édes sző­
lőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfog­
lalna az egyébre használható részekből. Ez a leghálá- 
datosabb gyümölcs, mert minden évben terem,

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve külde­
tik meg, aki elmét egy levelezőlapon tudatja. Cim:

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagykágya, 
u. p. Székelyhid.

HANGSZERT
,------- . Ólig =====

Reményi Mihály
mü-hangszerész legújabb képes 
árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen és bérmenlve küldetia Bu­
dapestről, Király-utcza 441. sz.

Ne vegyen senki

I --- -----------— __ t órás, gyári raktár: Becs,
Jorg« Janos ni|4, Rennweg Nr. 75|B.

m

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órajavitási uiiiliely. — Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óláért kezességet vállalok. — Kivonat a 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczéiláncz 15 gr. 1 frt, 7858 sz. 
ezüst remontoir, duplafedelü 5 frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75jB. pontosan figyelni.

Pánet «.«Ír nőn»* havonként 1000 koronáig ke- 
A ClluU} öülk UtillúLi véshet mindönki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét „E 452“ je­
lige alatt a következő czimre: Annoncen-Abteilung des 
„Merkur“ Mannheim, Meerfetdstrasse No 44.

Qazdaközönség figyelmébe!

Iuóíi©ren3.a,g, minőség szerint, legma­
gasabb árban megvétetik

Gál János utóda cégnél,
Székely udvarhelyt.

Peratiii bajusznövesztö
Baros-féle

3
az egyedüli szer, mely által még ser- 
dűlő iijak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
===== Teljesen ártalmatlan. ----- —
1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.

Egyedüli készítő: BAROS GÁBOR 
Budapest, VII. kerület, Dohány-utcza 1, szám. 

Kozmetikai toilette czikkek gyára. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tr
Most érkezeit és szabott, *++*. 

tü olcsó árak mellett kaphatók! _
Különböző ajándék diszmüvek. $ $ Finom levélpapírok dobozokban.

Képes levelező lapok!
IXS* Legfinomabb bor- és doublett-arany díszmii-áruk. e~tx2

Nöi finom bör kézi-táskák..........................
~TTTTTT-T"TTTT Pénztárczák és pénzes erszények nagy

választékban ...................................................

Tolikések a legkülönbözőbb fölszerelésekkel,
Nöi és férfi doublett-arany óra- és nyak-

lánczok ........................................vWv v ¥ v

Dohány-, szivar- és szivarka-tárczák!
Hegedűk és hegedű-fölszerelések, Hegedű- és cziterahúrok.

Valódi cliiuai kézi- és diszlegyezők!
Papír- és írószer újdonságok, zzzzzz Díszes tentatartók és tollszárak. 

„Turul“ szabadalmazott irótoll-betét.
Úgyszintén több, itt föl nem sorolt diszmü-áruk, papirneműek, irópapirok 
és Írószer készletek is olcsón, lelkiismeretes kiszolgálás mellett be­

vásárolhatok :

«BETECH PÁl>
könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedésében 

Székelyudvarhelyt, Kossutli-utcza 15-ik szám alatt.

Most érkezett és szabott, **** 

Iü olcsó árak mellett kaphatók!

-KEK
ruha-mosáshoz

a, leg-jotoTo kélzitőszer.
— Törvényesen védve. — 

Mosóintézetekben, háztartásokban a legked­
veltebb ruhakékitő.

Olcsó és felülmulhatlan !
kis üveg 24 fillér, tízszer! mosáshoz elegendő. 

1 nagy üveg 1-60 K, '/• üveg 1 K.
HZa,pla.a/tó ralndenütt.

j Utánzatoktól óvakodjunk !

*Sr HOCHSINGER TESTVÉREK vecyeszeti gyára
BUDAPEST,
VI., Bózsa utcza 85.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903
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